

山西农业大学信息学院新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控

工作简报

(第30期)

山西农业大学信息学院新型冠状病毒
感染的肺炎疫情防控工作领导小组

2020年9月3日

本周，2020年秋季学期正式开学，学校高度重视疫情防控和校园安全工作，把好校园入口疫情防控第一关。校园管理注重细节，严格落实测温、消毒、错峰就餐等各项常态化疫情防控措施。进一步明确校领导、教师、安保等人员职责，提升教职工防疫工作水平。与此同时，学校查漏补缺，健全完善师生健康监测信息台账、防疫物资购置及使用等管理台账等，做到信息真实准确、有据可查。

精心准备 上好开学返校第一课

一、本周教学典型案例

思想政治理论教学研究部：热议习总书记关于如何办好思政课重要文章

2020年9月1日，《求是》杂志发表了习近平总书记重要文章《思想

课是落实立德树人根本任务的关键课程》。9月2日下午，思想政治理论教学研究部开展了“思想课是落实立德树人根本任务的关键课程”专题学习研讨会。

会议伊始，思政部主任杨凯带领大家共同学习了习近平总书记关于“思想课是落实立德树人根本任务的关键课程”的文章。习近平总书记在文章中谈到四个问题。第一，办好思想政治理论课意义重大；第二，办好思想政治理论课关键在教师，关键在发挥教师的积极性、主动性、创造性；第三，推动思想政治理论课改革创新，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性；第四，加强党对思想政治理论课建设的领导。



杨凯主任强调，思想政治理论课教师队伍责任重大，思政课教师要不断增强增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，要努力提高自身理论修养，按照习近平总书记的要求，做一名政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正的思想政治理论课教师。同时，要全面贯彻党的教育方针，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，按照“政治性和学理性相统一、价值性和知识性相统一、建设性和批判性相统一、理论性和实践性相统一、统一性和多样性相统一、主导性和主体性相统一、灌输性和启发性相统一、显性教育和隐性教育相统一”的要求讲好思想政治理论课，用高尚的人格感染学生、赢得学生。

在学习习近平总书记重要文章后，思政部全体教师就习近平总书记重要文章进行交流探讨。

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，思政课作用不可替

代，思政课教师队伍责任重大。思政部全体教师表示将以实际行动践行立德树人的使命，不断推进思政课程的改革创新，给学生埋下真善美的种子，引导学生扣好人生第一粒扣子，在全校形成教师认真讲好思政课、学生积极学好思政课的良好氛围。

创意写作学院：精准落实开学第一课

提高返校安全意识：创意写作学院严格贯彻落实学校疫情防控工作要求，认真领会返校前防控工作精神，要求全体教师遵循相关规定，于开学前15天起，每天汇报体温情况。8月27日，行政人员按时到岗，8月30日，全体教师到岗，返程途中做好所有防控工作，全部安全到岗。

上好开学第一课：开学第一周，要求全体教师做好线下开课准备工作，准备好相关教学文件，核对课表，认真上好“开学第一课”。课上要求教师全程佩戴口罩，并提醒学生保持适当间隔，提高安全意识不放松。第一节课要求教师做好考勤工作，经反映，周一到周三教学秩序良好，出勤率高。

学期初教学检查：结合教务处期初教学检查文件精神 and 部门自查方案，9月2日下午，创意写作学院进行了部门自查，所有教师教学文件齐备，成绩记分册记录情况完整，经抽查，无迟到早退现象，严格按照错峰就餐制执行上下课时间，整体教学状况良好。

艺术传媒学院：走近学生深入开展各项工作

新学期伊始，艺术传媒学院全体辅导员深入学生课堂、宿舍，开展课堂出勤、返校情况、宿舍卫生检查等各项工作，并向同学们送去新学期的问候。

近两日，学院辅导员集体走进学生宿舍，详细了解了同学们的假期学习生活和返



校报到情况，同时，叮嘱同学们要严格遵守疫情常态化防控期间的各项管理规定，及时通风，日报体温，定时整理宿舍的内务卫生，重视宿舍用电安全，增强自我管理意识，积极投入新学期的校园生活。

课堂间隙，辅导员走进教室与任课教师沟通交流，介绍了班级学生



基本情况，并记录了班级成员到课出勤情况。新学期展现新风貌，新风貌收获新成长。通过课堂、宿舍走访，返校同学感受到了来自学院的关怀，为新学期增强课堂管理力度，加强任课教师与辅导员合力育人实效，帮助学生更好更快找回学习状态，增强自律意识，迈好学期第一步打下良好基础。

8月31日，是艺术传媒学院2020年秋季学期开学复课第一天。阔别60多天重返校园课堂，同学们显得格外兴奋，大家纷纷提前到达教室，以饱满的精神状态投入到新学期的学习当中。

一大早，学院组成的教学检查小组就开始教室走访检查，对“开学第一课”教学秩序情况进行了深入全面地了解。走访过程中，围绕常态化疫情防控工作落实情况，教师到堂、教学文件、上课情况，学生出勤率、精神面貌，以及教室和实验室教学设备设施使用情况等方面进行了全面检查，就进一步提高教学质量、优化教学环境、完善设施设备等工作与师生进行了交流。

根据学院教学工作安排部署，新学期原则上采取线上线下相结合的混合式教学模式，以线下为主。学院在统筹做好常态化疫情防控和日常教学管理上做足了功夫。切实做好每位学生“一人一案”的记载；教师仍然要指导学生



做好在线学习的各项准备；包括课堂录播或录像设备，既保证了线上线下同步授课，也为未返校的同学自主学习提供便利。

远景学院：全面开展教学工作

远景学院截止目前，应返校 416 人，实际返校 407 人，因病因事请假 9 人。学院高度关注学生返校相关工作，先后召开专题会议部署学生返校工作、学生开课工作、学生返校后疫情防控工作。

9 月 1 日，伴随新学期的铃声，学生返校后第一节、第一天课堂秩序井然；师生就餐秩序井然；学生公寓卫生秩序井然；教室、办公区、公寓消毒工作秩序井然。

学院副院长邓瑞强召开专题工作会议，研究讨论安排学生请销假制度执行、疫情防控师生健康情况监测、加强未返校学生联络沟通、跟进请假离校学生情况、有序推进完满要点学习与拟定学院完满教育方案。

由中国外语教材与教法研究中心、上海外语教育出版社主办的外教社 2020 年暑期卓越外语教师发展论坛在钉钉平台举行，学院外语教研室全体六位教师云端参加本次论坛。本次论坛以“新形势、新内涵、新要求”为主题，邀请国内外知名外语专家、学者、教材作者，以及“外教社杯”全国高校外语教学大赛的获奖选手，同全国高校外语骨干教师在线研讨课程思政与外语教学的有机融合、外语教学中的跨文化能力培养、线上线下混合式智慧教学、高职“双师型”外语教师培养、外语教学中的批判性思维能力培养等内容，研究拓展外语教学的方法，提升外语教学的质量，解决外语教学的问题，分享外语教研的经验和成果。此次发展论坛予以学院一线教师参与科研学术训练，拓展教学能力的机会，促进教研相长，跨文化能力的提高。假期的理论学习将有利于老师们化启发为思考与实践，反哺课堂。在线学术交流，有利于促进学科梯队建设，引导教师从事教学科研工作，为学科专业发展助力。

结合 2020 级荣誉学生选拔宣传计划，紧扣山西省招考批次进展情况，学院启动自媒体平台宣传，依托学校、学院优势资源，结合报刊、官网、微信、贴吧、抖音、QQ 咨询群等全面展开营销宣传工作。

统筹安排 明确工作新基调

团委（完满教育委员会办公室）全体老师于8月27日准时到岗，以最快的速度开展所属模块工作。同时，9月1日由本部门牵头召开完满教育委员会第240次例会。会上再次明确完满教育新一学年工作基调，即“融合提升巩固年”，进一步深化育人实效，巩固融合成果。完满教育各有关单位负责人全员出席会议。

各学生组织相继召开新学期见面会暨各学生组织例会，旨在凝聚团队力量，把脉新学期航向。漫长的暑假结束，校园中重新焕发生机，乌马河游泳馆二层完满教育各项工作逐步恢复。

新一学年完满教育工作要点及本学期完满教育活动计划已正式发布，团委（完满教育委员会办公室）将紧密围绕学年工作要点、校级重点活动计划充分思考、主动创新，当好排头兵，以“凝聚四个不变”为总的要求，全力推进完满教育融合成果得到有效巩固和加强。

优化服务 校园后勤保障抓落实

学校持续推进“日报告、零报告”制度，全覆盖、无遗漏地对每名学生、教职工及第三方校内务工人员现居住地、出行情况、身体状况进行摸排。针对全面返校复课，所有后勤保障部门积极开展工作，落实到位，尽全力保护师生健康的学习、工作、生活。

学生处：全面做好秋季学生返校工作

8月29、30日，学校2017-2019级学生正式返校，开启2020-2021学年第一学期的新生活，学生处负责做好太谷西站、太谷站以及太谷汽车站三个站点的专车接送工作，校门口体温检测工作及各项应急准备工作等。学生返校后持续严格执行疫情期间“日报告、零报告、晨午检、晚点名”制度，督促学生自觉进行每日体温检测并及时上报自检情况，全面摸排、精准掌握全体学生的健康动态，发现异常情况及时做好上报、就医、隔离工作。

学生返校后，心理健康教育中心开展开学心理第一课，通过线上直播、微信推送等形式，帮助学生做好心理防护，增强心理免疫力，减轻疫情可能带来的心理干扰和心理危害，打好防疫攻坚战。学生处组织各院系开展预防电信诈骗专题教育，通过PPT、图片、宣传栏等方式，提高学生防诈骗意识和能力，同时各院系以班会的形式开展以安全教育为主的开学第一课，教育学生提高警惕，做好自我安全保护。

后勤处：巩固防控工作成效

要始终绷紧疫情防控这根弦，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心理，持续巩固防控工作成效，抓好常态疫情防控。

一、食堂方面

暑期食堂有1名值班人员24小时在岗带班，值班人员严格按照疫情防控措施每日做好通风工作，上、下午各一次每次不少于一个小时，并

做好记录。每日巡视做好防火、防爆、防泄漏工作，定期做好灭蝇、灭虫、灭鼠、灭蟑螂工作，保证食堂环境卫生清洁和安全保障。

全面做好开学准备工作，已经配备了一次性医用口罩、一次性手套、



红外线体温枪、洗手液、84 消毒液、医用酒精、喷壶等防护物资及消毒物资，贮存量足够开学后一个月使用。根据太谷区市场监督管理局要求，停用共用餐具，提前配备足够量的一次性餐具，同时餐具符合相关标准及要求，手续资质齐全。根据学校整体工作安排，学校食

堂比原计划提前一周完成食堂卫生清理与消毒工作，对食品处理区和用餐场所进行彻底规范清洁消毒，包括外围玻璃、墙地面、库房、操作台、货架、门把手、水龙头、冰箱等设施设备。

二、商业方面

后勤处坚持防控第一的原则，严格按照上学期开业要求，防疫物资准备情况、健康证复印件以及其他相关资质证照。后勤处根据已提交相关材料的商铺信息，严格把关，逐一对商铺进行审核、验收。经验收，商铺均已恢复营业。

二、宿舍方面、教学楼方面

后勤处负责全校环境卫生清理与消毒工作，假期学校实行封闭式管理，物业管理科设有 24 小时值班人员 1 名，值班人员严格按照疫情防控要求每日检查楼宇内通风、及对保洁人员每日坚持对学校公共区域以及办公场所等开放区域进行保洁与消毒工作，严格做好记录，确保假期消杀工作正常运行。



开学后，公寓楼每日全覆盖进行清洁、消毒，具体包括楼道地面、墙面、楼梯间、楼梯扶手、水电开关、门窗把手、水龙头、消防设施等，各寝室统一发放消毒喷壶，并装有按比例配制好的消毒液。

教学楼的清洁、消杀范围包括大厅、楼道地面、墙面、楼梯间、栏杆扶手、水电开关、门窗把手、水龙头、消防设施、卫生间整体、图书馆电梯间等。教室内配备了喷壶、抹布等消毒设备，并张贴了消毒须知，用于多媒体机柜消毒；同时在每个卫生间洗手池台放置洗手液，张贴“勤洗手”宣传标语，开学前，勤工俭学学生负责的182间教室全部开放使用。每日按要求进行严格的消杀、通风及清洁工作，并填写消杀记录表。从细节着手，全面做好消毒工作。

三、多媒体教室方面



为保障下学期教学设备能够正常运行、保障教学质量，开学前对175间多媒体教室进行维修保养，主要对多媒体机柜进行全面清理工作，清灰擦拭，打泡沫胶；计算机更新软件，打补丁，杀毒；调试所有教室的网络，安装驱动；维修功放，更换投影机灯泡，维修中控，更换鼠标键盘等。

四、隔离区方面

为确保开学后隔离观察区顺利恢复运行，后勤处在开学前完成防疫物资盘点、补充以及隔离观察区的卫生清洁与消毒工作，N95口罩、医用防护口罩、防护服、医用帽、胶套等物资准备齐全。8月29日，隔离观察区正式启动运



行。隔离观察区有 2 名医护人员、1 名后勤值班人员及 1 名后勤服务保障人员实行 24 小时值班，报到当日接待高风险地区返校学生 13 人，至今累计接待 37 人，解除 15 人。

后勤处值班人员随时关注入住人员的身体状况及后勤保障需求，并监督指导楼内保洁做好相关的防护与保洁消毒工作，确保隔离观察区的稳定运行及人员安全。

信息化中心：持续在线运维、全力服务师生教学生活

一、校园信息化系统服务方面

1. 学校 2020 迎新将首次通过线上办理。为提高新生入学报到效率、提前熟悉线上迎新流程，中心人员编写了 2020 级新生个人信息采集及健康登记指南，该指南将印刷，随录取通知书寄到 2020 级新生手中，方便学生快速了解报到流程完成相关操作。本次工作对学校下学期的迎新工作起到了推动作用。

2. 本周，信息化中心为首批录取新生批量开通校园卡，校园卡将随通知书邮寄给新生，方便开学后使用。

二、校园网络安全和运维方面

1. 在公安部门的护网行动大背景下，8 月 28 日邀请邮件系统厂商专家指导完成了学校邮件系统的安全升级工作。。

2. 近期按照学校内控审计整改的要求，信息化中心就校园信息化的制度规范化和日常运维制度化进行了具体落实工作。制度规范化包括制定一系列的信息化管控制度，如信息系统管理制度、信息系统密码管理制度、信息系统日志管理办法、应急预案等制度。日常运维制度化包括在执行各信息系统的权限审批、故障记录、日志记录、日志审阅、数据恢复、灾难应急演练等多方面工作。此次整改工作完善了学校信息系统

运维管理方法，同时也规范了今后校园信息化的各类工作流程，提高了校园信息化的运行效率。

实验实训中心：线下课程有序开展

一、实验开课情况

本周全校实验课共开课 37 门，其中智能学院 11 门、信息工程学院 15 门、淬炼商学院 3 门、经济管理学院 7 门、物理实验 1 门，食环学院和艺术传媒学院将在下周陆续开课。

二、做好疫情常态化工作

全体学生已正常上课，要继续做好个人防护，定期进行实验室消毒。各学院要继续认真地对实验室、计算机室等场所，以及学生经常触摸的物品和器械，如计算机键盘、课桌、餐桌、仪器、门把手等要定期消毒，并做好记录。